УДК 343.241

## ОБЩИЕ ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

А.В.ШНИТКО (Представлено: О.В.КАТУШОНОК)

В данной статье исследуются общие теоретико-правовые положения уголовной ответственности несовершеннолетних. Исследуются нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь, международные декларации, конвенции, стандарты, научные исследования современных авторов, касающиеся вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних

Изучение вопроса общих теоретико-правовых положений уголовной ответственности несовершеннолетних, следует начать с рассмотрения законодательного понятия несовершеннолетнего лица в уголовном праве. Согласно п. 8 ст. 4 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), «под несовершеннолетним понимается лицо, которое на день совершения преступления не достигло возраста восемнадцати лет» [1]. Данное законодателем понятие является достаточно точным и позволяет четко разграничивать возрастные категории лиц, совершающих преступления, однако не является тождественным понятию «несовершеннолетнего субъекта преступления». В контексте рассмотрения вопроса уголовной ответственности, «применительно к указанной категории субъектами уголовной ответственности являются лица, совершившие преступления в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Лица, не достигшие четырнадцатилетнего возраста, именуются малолетними и уголовной ответственности не подлежат независимо от степени тяжести совершенных ими общественно опасных деяний» [2, с. 580].

Подходя к вопросу возраста наступления уголовной ответственности, следует отметить, что согласно УК, за большинство преступлений, т.е. по общему правилу, уголовной ответственности подлежат лица, достигшие ко дню совершения преступления возраста шестнадцати лет. При этом также обращаем внимание, что в уголовном праве «лицо считается достигшим определенного возраста не в день рождения, а начиная со следующих суток» [2, с. 312]. В ч. 2 ст. 27 УК также установлен исчерпывающий перечень исключений – преступлений, уголовной ответственности за которые могут подлежать лица, совершившие преступление в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет. К таким преступлениям, например, относятся: убийство (ст. 139), умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (ст. 147), изнасилование (ст. 166), некоторые виды хищений (ст. ст. 205–208, 212), хулиганство (ст. 339), осквернение сооружений и порча имущества (ст. 341) и другие.

Обращаясь к зарубежному опыту, представляется возможным выделить некоторые страны, в которых минимальный возраст уголовной ответственности совпадает с белорусским законодательством. Так, с 14 лет уголовная ответственность может наступать в Азербайджане, Армении, Болгарии, Германии, Испании, Казахстане, Литве, Российской Федерации, некоторых штатах США, Японии [3]. Существуют также страны, где минимальный возраст уголовной ответственности более высокий, например: «в Люксембурге и Эквадоре – с 18 лет; в Бельгии, Мозамбике, Португалии, Чили – с 16 лет; в Польше и штате Техас США – с 15 лет» [3, с. 159]. Понижение минимального возраста уголовной ответственности по сравнению с Республикой Беларусь наблюдается в таких странах, как: Франция (13 лет); Нидерланды, Канада (12 лет); Англия и Уэльс (10 лет); Индия (7 лет). Такие различия показателей обусловлены, по нашему мнению, особенностями политических, социальных, экономических условий развития общества, различными социальными нормами и ценностями, а также данными психологии, физиологии и педагогики.

Несовершеннолетние правонарушители представляют собой особую возрастную категорию лиц, отличающихся определенными социально-психологическими особенностями, неполной психофизической зрелостью. С точки зрения социологии, «с одной стороны, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет достигают уже достаточно высокого уровня социализации (у них появляется самостоятельность, настойчивость, умение контролировать свое поведение, владеть собой), с другой – происходит дальнейшая социализация личности (продолжается или завершается обучение в школе или в техникуме, происходит уяснение своего места в обществе, накапливается опыт межличностных отношений)» [4, с. 114]. С психофизической стороны возраст от четырнадцати до восемнадцати лет сопровождается процессом интенсивного развития личности и глубокой перестройкой организма. Как отмечает О. С. Седлецкая, «для такого возраста весьма характерны излишняя категоричность суждений, вспыльчивость, неуравновешенность, неспособность оценить ситуацию с учетом всех обстоятельств и т.д. Эти возрастные особенности обусловили установление в отношении ответственности несовершеннолетних ряда исключений и дополнений по сравнению с общими правилами уголовной ответственности» [4, с. 114]. В то же время автор подчеркивает, что «нельзя забывать, что по уровню интеллектуального и волевого развития эти лица, по общему правилу,

*Уголовное право Выпуск 57(127)* 

еще уступают взрослым, что сказывается на мотивации и характере многих поступков» [4, с. 115]. В этой связи, с учетом особенностей психического развития несовершеннолетних белорусским законодателем также вводится положение ч. 3 ст. 27 УК, согласно которой «не подлежит уголовной ответственности несовершеннолетнее лицо, которое достигло предусмотренного частями 1 или 2 настоящей статьи возраста, если будет установлено, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), оно во время совершения общественно опасного деяния было не способно сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния» [1]. Указанная норма позволяет не допустить несправедливости при осуществлении правосудия в отношении несовершеннолетних, не находящимися в своем психическом развитии наравне со сверстниками, соответственно имеющими иную степень сформированности представлений об общественной опасности и характере преступных деяний.

Особое положение несовершеннолетних лиц подкрепляется международно-правовыми стандартами, которые также необходимо учитывать в предварительном следствии и назначении наказаний несовершеннолетним наравне с нормами национального уголовного и уголовно-процессуального законодательства. В частности, основой международного регулирования положения несовершеннолетних служат декларации, конвенции, иные акты Генеральной Ассамблеи ООН и других международных организаций. Так, Женевская декларация прав ребенка 1924 года послужила одним из первых актов, подчеркнувшим необходимость специальной охраны ребенка ввиду его физической и умственной незрелости. Указанные положения также развивались в Декларации прав ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН, а в последующем – в Конвенции о правах ребенка 1989 года (далее – Конвенция). Конвенция впервые регламентировала отношение к ребенку в тех ситуациях, когда он совершает преступление либо правонарушение, а также стала основой для принятия профильного международного акта – Минимальных стандартных правил ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (далее – Минимальные стандарты, Пекинские правила), принятых Генеральной Ассамблеей ООН в 1985 году. Пекинские правила поставили своей целью стремление государств-участников, «в соответствии со своими общими интересами, способствовать благополучию несовершеннолетнего и его или ее семьи» [5], а также объявили правосудие в отношении несовершеннолетних «составной частью процесса национального развития каждой страны в рамках всестороннего обеспечения социальной справедливости для всех несовершеннолетних, одновременно содействуя таким образом защите молодежи и поддержанию мирного порядка в обществе» [5]. Минимальные стандарты затронули вопросы нижнего предела возраста уголовной ответственности, подчеркнув недопустимость его установления на слишком низком возрастном уровне; были выделены основные цели и принципы осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних. В рамках документа также были определены особенности расследования преступлений несовершеннолетних, этапы судебного разбирательства, порядок вынесения судебного решения и выбора мер воздействия, а также стандарты обращения с несовершеннолетними правонарушителями в исправительных учреждениях и за их пределами.

В рамках вопроса уголовной ответственности несовершеннолетних в Республике Беларусь указанные международные стандарты реализуются в виде выделения несовершеннолетних в особую группу правонарушителей, установления самостоятельной системы видов наказаний, которые могут применяться к несовершеннолетним, возможности применения принудительных мер воспитательного характера, более широких условий освобождения от уголовной ответственности по сравнению с лицами, достигшими восемнадцати лет, а также более мягких требований к строгости применяемых мер уголовно-правового воздействия. Так, УК предусматривает отдельный раздел (раздел V), касающуюся вопросов уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет. В рассматриваемом разделе регламентируются вопросы системы наказаний, которые могут быть применены к несовершеннолетним, особенности их назначения, а также основания освобождения указанной возрастной категории лиц от уголовной ответственности и наказания. С точки зрения общих положений, по мнению Е. В. Рогова, «основания и принципы уголовной ответственности несовершеннолетних одинаковы с принципами, ориентированными на совершеннолетних, но с учетом возрастной, психофизической и иной специфики их личности» [6, с. 70]. Белорусский законодатель также не регламентирует специфические цели и задачи отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, данные положения полностью совпадают с общими целями уголовной ответственности (ст. 44 УК).

Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает «несколько вариантов реакции государства на совершение преступление несовершеннолетним» [6, с. 69]. К ним относятся: привлечение несовершеннолетнего к уголовной ответственности и назначение ему наказания или иных мер уголовной ответственности на общих основаниях с учетом правил, предусмотренных главой 15 УК, осуждение с применением принудительных мер воспитательного характера (ст. 117); а также освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности (ст. 118) или наказания (ст. ст. 119, 120, 121 УК), условия которого являются более широкими в сравнении с общими положениями для лиц, достигших восемнадцати лет.

В рамках достижения цели работы представляется необходимым рассмотрение системы наказаний несовершеннолетних. С учетом особенностей личности несовершеннолетних, обусловленных их возрастным, психологическим развитием, для них в рамках УК устанавливается самостоятельная система наказаний,

состоящая из семи видов, что на порядок меньше, чем для совершеннолетних преступников, однако не содержащая специфических наказаний, применяемых только к несовершеннолетним. «Она сконструирована на основании общей системы наказаний путем исключения отдельных видов наказаний, применение которых нецелесообразно по отношению к рассматриваемой категории лиц» [7, с. 173], а также путем переименования наказаний с учетом особенностей их назначения несовершеннолетним. Так, наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, применяемое к совершеннолетним преступникам, в разделе УК, посвященном уголовной ответственности несовершеннолетних именуется «лишение права заниматься определенной деятельностью». Таким образом, к системе относятся следующие виды наказаний: общественные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, арест, ограничение свободы, лишение свободы. «Данный перечень наказаний является исчерпывающим и никакие иные основные или дополнительные наказания, входящие в систему наказаний, не могут быть применены за содеянные в несовершеннолетнем возрасте преступления независимо от возраста привлечения к уголовной ответственности» [2, с. 583]. «Помимо выделения общей системы наказаний несовершеннолетних, законодатель Республики Беларусь предусматривает ее внутреннюю дифференциацию, обусловленную возрастным критерием» [7, с. 173]. Так, в силу изложенных в статьях УК ограничений, к лицам, достигшим ко дню постановления приговора возраста от четырнадцати до шестнадцати лет, могут применяться только штраф, ограничение свободы и лишение свободы. При более подробном изучении назначаемых несовершеннолетним видов наказаний представляется возможным сделать вывод о том, что специфика вводимой законодателем системы выражается в установлении менее продолжительных сроков и уменьшении размеров видов наказаний по сравнению с совершеннолетними преступниками. Также в отношении несовершеннолетних «некоторые виды наказаний могут назначаться только при наличии определенных условий» [8, с. 136]. Указанные особенности обусловлены рассмотренными ранее возрастными, социальными и психофизическими аспектами развития несовершеннолетними, подкреплены международно-правовыми стандартами и обоснованно внедрены в современное уголовное законодательство Республики Беларусь.

Таким образом, несовершеннолетние лица с точки зрения применения мер уголовной ответственности являются отдельной категорией лиц, которые в соответствии с международно-правовыми стандартами нуждаются в специальной охране и более мягком отношении в случае совершения ими общественно опасных деяний. Согласно положениям УК, несовершеннолетним субъектом уголовной ответственности является лицо, совершившее преступления в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. С учетом установленных в международном праве стандартов и в связи со спецификой психофизического развития несовершеннолетних, УК предусматривает: самостоятельную систему видов наказаний, которые могут применяться к несовершеннолетним; возможность применения принудительных мер воспитательного характера как альтернативы уголовной ответственности и наказанию; особые более широкие условия освобождения от уголовной ответственности по сравнению с лицами, достигшими восемнадцати лет; более мягкие требования к строгости применяемых мер уголовно-правового воздействия. Такой теоретико-правовой подход к вопросу уголовной ответственности несовершеннолетних, по нашему мнению, является грамотным и эффективным, согласован с международно-правовыми нормами и стандартами и может быть устойчиво введен в систему национального уголовного законодательства Республики Беларусь.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Уголовный кодекс Республики Беларусь : 9 июля 1999 г. № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17 февраля 2025 г. № 61-3 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 14.08.2025).
- 2. Куряков, В. А. Уголовное право. Общая часть. Учение о преступлении : электрон. учеб.-метод. комплекс для студентов юрид. специальностей / В. А. Куряков. Новополоцк : ПГУ, 2017. 689 с.
- 3. Петрова, И. А. Зарубежный опыт правовой регламентации уголовной ответственности несовершеннолетних / И. А. Петрова, Е. В. Герасимова, Е. Л. Комиссаров // Журнал прикладных исследований. 2023. № 12. С. 158–164.
- 4. Седлецкая О. С. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних в Республике Беларусь / О. С. Седлецкая, С. М. Храмов // Актуальные проблемы права и экономики: сб. материалов XIV Респ. науч.-практ. конф. студентов, магистрантов и аспирантов, г. Брест, 25 апр. 2013 г.: в 2 ч. / Брест. гос. ун-т имени А. С. Пушкина; редкол.: В. В. Лосев, Т. С. Силюк. Брест: БрГУ, 2013. Ч. 1. С. 114–115.
- 5. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила): приняты резолюцией 40/33 Генер. Ассамблеи от 29 ноября 1985 г. // Организация Объединенных Наций. URL: <a href="https://www.un.org/ru/documents/decl\_conv/conventions/bei-jing\_rules.shtml">https://www.un.org/ru/documents/decl\_conv/conventions/bei-jing\_rules.shtml</a> (дата обращения: 14.08.2025).
- 6. Рогова, Е. В. Теоретико-правовое понимание уголовной ответственности несовершеннолетних / Е. В. Рогова, М. К. Гайдай // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. -2021. -№ 2(97). C. 65–74.

*Уголовное право Выпуск 57(127)* 

7. Лапцевич, И. И. Реализация международных стандартов наказания несовершеннолетних в Уголовном кодексе Республики Беларусь / И. И. Лапцевич // Динамика правоустановления и правореализации в сфере публично-правовых отношений: Сборник научных статей / Редколлегия: О.И. Чуприс (гл. ред.) [и др.]. Том Выпуск 4. – Минск: Общество с ограниченной ответственностью «Колорград», 2022. – С. 170–179.

8. Шидловский, А. В. Применение наказаний к несовершеннолетним в контексте развития ювенальной юстиции в Республике Беларусь / А. В. Шидловский. – Минск : БГУ, 2010. – С. 130–147.